

湖南省衡阳市衡东县新塘镇大培村——

# 水清酒香龙狮跃 路宽灯明车房新

## 新春走基层

### 探老乡话小康

回家了,回家了;过年了,过年了!又一年的春节来临之际,湖南省衡阳市衡东县新塘镇大培村里,从四面八方归来的村民,再次齐聚幸福河两岸,看着拓宽的路面和新立的路灯,指点着靓车新房和湿地公园,畅谈小康生活和美好愿景,欢快之情如清清的河水哗哗而流,又似酿土酒芳香四溢,兴之所至,村里锣鼓齐鸣龙狮共舞,意气风发的劲头成了流动的风景。

### 湿地公园成景点

幸福河是横贯大培村的“母亲河”。村民们说,这条河,是祖辈们打着马灯夜以继日手挖肩挑开出来的,开河的泥土沿河成路,就成了村里的主干道。

村民吴济平还记得,河道开挖出来之初,两边的山,缺林少木;路旁的房,都是土砖泥墙;而河边主干道,晴天尘土飞扬,雨天泥泞不堪,过往的拖拉机常常深陷道辙空转,轱辘印越转越深。

“变了,变了,现在漂亮多了。”在一块“推进乡村振兴,共建美丽家园”的巨幅牌架前,望着两岸青葱的山脉和一幢幢漂亮的民宅,看着河边新建的洮水国家湿地公园,吴济平眉目舒展,“现在,山上都是树,空气清新;村里的房子,都是红砖瓦屋,舒适多了;湿地公园里种了湘莲、睡莲、美人蕉……好多植物。夏天,荷花一开,就会有好多人过来看——这里成了新景点——一边看,一边拍照,一个个开心得不得了。”



孩子们在龙狮队彩排间隙开心地嬉闹  
本报记者 罗水元 摄

### 乡村公路已“点亮”

更让村民们津津乐道的是,沿幸福河边的这条主干道,不但在几年前铺上了水泥,还延伸至村民家门口,还在车辆增加出现“会车式拥堵”后,实施了拓宽工程,路面已拓宽至5米左右,道边还修建了护路钢栏。

就在去年,村的主干道两边又竖起了路灯——在十一组、十三组、二十组等处,路灯已安装到了居民的家门口。一盏盏路灯,不但如同眼睛一样指引着夜行村民的出行;也恰似镶嵌在村庄低空中的宝石,映照在湿地公园和幸福河的水里,装点出美丽乡村的别样浪漫。

而幸福河上已经建了四十来年的和睦桥一端,也在两个月之前刚刚加固并拓宽,还加砌了水泥桥墩和石头护坡。如此一来,驾车归家的村民,一举告别了桥头转弯时过独木桥般左顾右盼步步心惊的心情。

### 发展生产有一“宝”

“我们村里,路好了,灯亮了,湿地公园建起来了,水塘、水库、水圳也全部修好了,村里主干道与河岸都有村民定期清运垃圾。”大培村党总支书记廖艳华、村主任罗明华告诉记者,随着一系列硬件设施的建设和完善,村里生产得到了进一步发展,村民生活比以前更加富裕了,村风也更加文明了。

廖艳华和罗明华所言不虚。记者实地走访发现,在国内外闯荡多年的十三组村民陈合林和陈清林兄弟,就在回乡创业中走出了一条“土文化”与“兴实业”的融合之路,其传承当地佳酿土酒工艺建造的米酒坊,所酿“湘东米酒”醇香绵甜,成为了衡东县“土三宝”(米酒、茶油、黄贡椒)之一;同是该组村民经营的“双虎家私名品”“多喜爱家纺”等品牌超市,在衡东县的发展也势头强劲;而西瓜种植、小龙虾养

殖等产业板块,也已有片区连动之势。

### 新房新车新时尚

“小康不小康,看看车和房。”如此“顺口溜”,已成了不少村民的“口头禅”。如同这句“顺口溜”,十三组村民陈建洋,在组上最早建起“乡村别墅”后,又在新塘镇上买了商品房;买完商品房后,又买了小轿车。同样,四组村民文正炎等人,建好“乡村别墅”后,也买了小车,并在新塘镇上买了商品房。十三组村民廖冬艳,更是不但在组上建了“豪宅”,买了“豪车”,还在省会长沙的高桥大市场有了“一席之地”,所经营的生意也风生水起。

如今,春节开车“两头跑”(城里过年,乡村团拜——按当地风俗,大年初一这一天,村民们都要挨家挨户拜年)正成为他们的“新时尚”。“我们这个组里都在向小康水平迈进,家家户户都建了新房,都买了小车,都有一点‘余钱剩米’。”廖冬艳“感谢国家的政策”。同样抱有感恩之心的还有一组村民文春耕、文草林、文健华等人,他们从自发组织锣鼓队起步,逐步建起了一支有五十人的“大培龙狮队”,舞龙舞狮如今也成了村里的另一大新时尚。

每年大年初一这一天,龙狮队便会上演精彩的“龙腾狮跃秀”,并在元宵这天将节日气氛推至最高潮。“农村物质生活提高了,精神生活也应该更丰富。”今年春节未到,“大培龙狮队”又开始彩排了,文春耕和文健华说,现在乡亲们也在党和政府振兴乡村政策的引导支持下,大家的生活水平经济收入都大大提高了,春节前后组织舞龙狮活动既是为了增添节日气氛,让村民们开开心心快快乐乐地过一个热热闹闹年;也是为了让在外打工创业的乡亲们聚在一起乐一乐,增进彼此之间的情感与交流,同时让古老的民俗文化得到更好的传承与发扬。  
本报记者 罗水元(今晨发自湖南衡东)

# 名鼠却非鼠 叫猪不是猪

## 动物园里有一群萌萌的“鼠明星”

### 新春鼠来宝

#### 福鼠来宝

### 鼠年“主角”齐亮相

春节期间,上海动物园的儿童动物园里,出现了一群鼠年“主角”——海狸鼠。这群英语名字叫做 Coypu 的小动物,在动物大家族中属于啮齿目海狸鼠科,原产地为南美,活泼好动,为新春增色不少。

据悉,为了获取海狸鼠的皮毛,当地人开展大规模养殖,并运往北美洲、欧洲、亚洲、非洲等地繁殖。但是,由于毛皮商对海狸鼠圈养监管不完善以及产业不景气,部分海狸鼠被直接释放到野外,或主动逃逸到野外,在中国,甚至在上海,一些河道里有时也能见到海狸鼠的身影。不过在海狸鼠的原产地,它们却正遭受过度放牧导致的栖息地退化威胁。

此外,在科学教育馆二楼,还有个小型的宠物鼠展览,游客们可在这里看到龙猫、长毛豚鼠、豚鼠、仓鼠、魔王松鼠、金丝熊、小白鼠等“萌宠”。

### 叫“猪”却是“广义鼠”

居住在乡土动物园的豪猪,居然是同属于啮齿目的“鼠类近亲”,没想到吧?原来,啮齿目动物分好几类,豪猪属于豚鼠类啮齿动物,有着大大的脑袋、肥胖的身子、短尾细腿,在亲缘关系上离鼠很近,属于广义的“鼠”。  
记者看到,乡土动物园里生活着一群豪

鼠,在十二生肖中排第一,个头却是最小的。在动物界中,广义的“鼠”为所有啮齿目动物,有34科2300余种,狭义的“鼠”特指鼠科,也有770余种。

虽说平日里大家对老鼠并不太喜欢,但在动物园里,啮齿目或名字带“鼠”的动物“明星”们,却是一个赛一个的萌。除了海狸鼠这位真正属于啮齿目、名字里又有鼠的“主角”外,园里还藏着名字里有“鼠”却非鼠、叫猪却是“鼠类近亲”的物种们,它们的故事也很有趣。

猪。这种动物广泛分布于我国中部和南部,喜欢栖息在森林和开阔田野,在堤岸和岩石下挖大的洞穴,以家族为单位群居,晚上沿固定线路集体觅食,包括根、块茎、树皮、草本植物和落下的果实。

豪猪身上有着黑白相间、中空的棘刺,因此被很多游客误认为是“刺猬”。“当它们遇到危险时,背部蓬起,棘刺张开,有时会射出刺来,我们的饲养员就曾看到过这样的情形。”食肉队主管杨慧慧告诉记者,当它们的刺自动脱落,还会再长出新的来。游客若想摸一摸豪猪刺,周末及节假日可以去食肉区的科普小推车一探究竟。

### 名中带“鼠”不是“鼠”

除了啮齿目动物外,动物园里也居住着一些名字中带“鼠”却不是鼠的动物。

最可爱的,要数“松鼠猴”了。在灵长三馆中住着30只松鼠猴,身长像折叠雨伞大小,拖着条长长的尾巴,在绳索间上蹿下跳,实力演绎“猴子屁股坐不住”。

灵长三馆组长黄晶说,松鼠猴喜欢吃动物性饲料,比如面包虫、蟋蟀等,也能吃黄

瓜、苹果、梨、胡萝卜等。别看它们个头小小的,食欲却超好,每天这些小猴子要吃掉两盆饲料,去年动物园已自主繁育了8只小松鼠猴。它们喜欢20-25摄氏度的温度,游客可以在开着电暖的“空调房”里观赏他们扑腾的身影。

最强壮的则是“袋鼠”。上海动物园有着3只白袋鼠、4只红颈袋鼠、3只灰大袋鼠和6只赤大袋鼠。饲养员杨志蓓说,公袋鼠容易打架,发情期会为了争夺母袋鼠而战。不过他们也有“软肋”,容易“犯牙病”,尤其是由红颈袋鼠白化而来的白袋鼠。“发病时,袋鼠会流口水、牙龈肿,一定要及时诊治,涂些碘酒。”杨志蓓说,为了避免犯牙病,袋鼠不能吃太甜的食物,饲料以颗粒料、黄瓜、胡萝卜等为主。

此外,动物园中还养着一群“鼠鱼”。这是属于鲶科的鱼类,因其嘴边长着两撮小“胡须”,酷似水中游动的小老鼠而得名。如果你细心寻找,在园内大树上还时常能看到“赤腹松鼠”窜来窜去的身影。这些“原住民”属于啮齿目松鼠科,可是一群真正的野生鼠呢。  
本报记者 金曼矣



### 老房“有喜”

“来来来,尝尝我们的手艺。”今天中午11时许,在普陀区曹杨一村142号的居委会活动室里,韩阿姨和祁阿姨热情地招呼大家落座。家住141号的韩阿姨,今天一早就忙碌了起来,招呼老伴在楼栋门口挂上红灯笼,自己挎着菜篮子去农贸市场采购回食材,肉、笋、虾仁、黄豆芽……韩阿姨居住的曹杨一村,是新中国成立后建设的第一个工人新村,住了几代人的老工人新村即将首次开展综合修缮、非成套房屋改造,用上独用厨卫。韩阿姨和老邻居们合计着,今年开开心心一起吃个“百家团圆饭”。这顿饭还邀请了为旧改签约奔波辛劳的街道领导、改造项目组志愿者及居委会干部等,大伙儿举杯共庆“老房有喜!”  
本报记者 江跃中 张龙 摄影报道